

Знамя ТРУДА

ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 49 (5085)

Среда, 11 марта 1970 года

Год издания 26-й
Цена 2 коп.



100-дневная ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА

ПО ДЕЛАМ И ДОСТАТОК

В красном уголке приемно-упаковочного цеха цементного завода состоялось рабочее собрание, на котором заместитель директора завода В. В. Прусов рассказал об итогах работы завода за прошлый год и задачах на завершающий год пятилетки.

Борясь за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, коллектив завода выполнил все технико-экономические показатели.

Выпущено более одного миллиона ста восьмидесяти тысяч тонн цемента, триста двадцать четыре тысячи тонн известняковой муки. Производительность труда повышена на три процента против плановой.

Реализовано продукции более чем на двадцать миллионов рублей. Улучшено качество выпускаемого цемента. От хозяйственной деятельности получено семь миллионов двадцать тысяч рублей прибыли.

Все это достигнуто благодаря тому, что коллектив предприятия активно внедрял новую систему планирования и экономического стимулирования.

А как говорят: «По труду и достаток». Цементники получили возможность за счет прибыли отчислить в фонд развития производства 230 тысяч рублей, в фонд социально-культурных мероприятий — 96 тысяч рублей, в фонд материального поощрения — 183 тысячи рублей, в том числе кол-

лективу нашего цеха — 6.277 рублей.

В. В. Прусов поздравил рабочих цеха с достигнутыми результатами и под горячие аплодисменты вручил им заслуженное вознаграждение — «тринадцатую зарплату». За свой честный труд многие грузчики получили от 100 до 170 рублей. Среди них — А. Г. Николайчук, И. Н. Сеница и многие другие.

Коллектив приемно-упаковочного цеха успешно справляется с поставленными задачами и в нынешнем году. Так, смена мастера Ю. В. Флегонтова февральский план выполнила на два дня раньше срока. Свое февральское задание по грузообороту реализовала также бригада грузчиков, возглавляемая Г. Ф. Понкратьевым.

В. БОГАРИНОВ,
сменный мастер цеха.

ДЕВЯТЬ ПЕРЕДОВЫХ

Столько бригад на шахте № 1 успешно выполнили февральский план по добыче сланца. Наилучшие результаты у коллектива, возглавляемого И. П. Захаровым, третьего добычного участка. Этой бригаде присуждено первое место. На втором месте бригада В. П. Чижова со второго участка и на третьем — М. И. Севостьянова с третьего участка. Отличные результаты у бригад Г. И. Буликова, В. П. Юдича, А. С. Иванова, П. В. Платонова, М. С. Афанасьева, Н. С. Трусова. Эти коллективы не только перевыполнили план по добыче, но и уложились в безбраковочную норму.

На шахте каждую декаду подводятся итоги 100-дневной ленинской трудовой вахты. Сейчас первенствуют бригады второго участка. Первое место присуждено бригаде горнорабочих В. П. Чижова. Ей вручен переходящий вымпел. Среди проходческих бригад первое место завоевал коллектив А. В. Зайцева, второе — А. В. Залетина.

Г. ЧЕРТКОВ,
горнорабочий шахты № 1.

ДОРОЖАТ КАЖДОЙ МИНУТОЙ

На комбинате «Стройдеталь» в дни ленинской трудовой вахты напряженно трудится бригада стропалей, которой руководит Иван Спиридонович Иванов. Бригада всегда расторопно ведет отгрузку железобетонных изделий в железнодорожные вагоны и на автотранспорт. Например, 20 февраля Иван Спиридонович с Николаем Федоровичем Гавриловым вел отгрузку железобетонных изделий в вагоны. Согласно существующим нормам погрузку трех вагонов надо закончить за четыре часа. Стропали сократили простой железнодорожного порожняка до двух с половиной часов.

— В этот день нас обслуживала крановщица Надежда Иванова, — сказал бригадир. — Большое ей спасибо за отличную работу.

В отдельные дни бригада Иванова отгружает до 250—300 кубометров железобетонных изделий. У стропалей Александра Александровича Аболеиченко, Владимира Тихоновича Гурьянова, Василия Ивановича Шаталова и других достаточно мастерства и сноровки, чтобы быстро отгружать продукцию нашего комбината.

Ю. КРЕЧЕТОВ,
председатель завкома комбината «Стройдеталь».

С В О Д К А

о надоях молока и продаже его государству
(на 1 марта 1970 года)

Наименование хозяйства	Средний надой от коровы с начала года	По сравнению с тем же периодом 1969 г.	Средний надой за февраль		Продажа в % к кварт. плану
			1970 г.	1969 г.	
«Родина»	447	+20	210	206	78
«Сланцевский»	518	-36	243	259	76
«Осьминский»	331	-4	165	158	50
«Старопольский»	375	-67	179	214	56
«Аврора»	321	-15	147	161	60
По району:	404	-19	191	202	65

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА И НАСЕЛЕНИЯ

12 марта 1970 года в 12 часов в Доме культуры горняков созывается 6-я сессия Сланцевского городского Совета депутатов трудящихся (XII созыва).

На рассмотрение сессии вносятся вопросы:

1. О состоянии и мерах по улучшению использования земель в совхозах района.
 2. О ходе выполнения плана мероприятий 1968—1970 годов по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.
 3. Отчет о работе постоянной комиссии городского Совета по торговле и общественному питанию.
 4. О ходе выполнения решения городского Совета депутатов трудящихся (9-я сессия XI созыва) от 30 августа 1968 года «О мерах улучшения работы по рассмотрению писем и организации приема граждан».
- Исполнительный комитет Сланцевского городского Совета депутатов трудящихся.

ПЕРЕД ВИКИ ЮБИЛЕЙНОГО СОРЕВНОВАНИЯ



В дни ленинской трудовой вахты систематически перевыполняет сменные плановые задания бригада арматурщиков, которой руководит Александр Иванович Петров. Об этом коллективе всегда уважительно отзываются на комбинате «Стройдеталь».

В бригаде все берут пример со своего вожака. Александр Иванович с полной отдачей использует каждую минуту. В его движениях, приемах угадываешь настоящую заинтересованность делом, увлечение.

Не одна высокая выработка заботит бригадира. Он постоянно беспокоится о качестве выполняемых работ. Понятно, что за качество Петрову краснеть не приходится. Вот мастерству быстро и точно выполнять очередные заказы и учатся у Александра Ивановича его товарищи.

За плечами А. И. Петрова — десятилетний трудовой стаж. Теплота его рук за это время вложена в строительство многих важных объектов промышленного значения. По душе избрал себе специальность чело-век. Любовь к профессии привить арматурщикам, которые трудятся рядом.

На комбинате Александра Ивановича уважают и ценят. А. И. Петров является членом завкома, депутатом городского Совета. Учится в Сланцевском вечернем индустриальном техникуме. Недавно в жизни Александра Ивановича Петрова произошло волнующее событие. Он стал коммунистом.

А. РОМАНОВ,
рабкор.
На снимке: А. И. Петров.
Фото Ю. Власова.

НАПОМИНАЕМ

членам литературного объединения, всем любителям поэзии и литературы, что очередная

ЛИТЕРАТУРНАЯ СРЕДА

состоится сегодня, 11 марта, в 18 часов во Дворце культуры комбината «Сланцы».

ЛЮДЯМ — ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

На этот раз гостями журналистов и рабкоров были работники бытпромкомбината. Разговор шел о том, как налажена служба быта, как удовлетворяются запросы сланцевчан, какие новые виды услуг будут оказаны им в нынешнем году. Участники встречи коснулись и наиболее востребованных вопросов.

Мы предлагаем вашему вниманию выдержки из выступлений участников встречи. Если у кого-то из читателей этот материал вызовет желание продолжить разговор о службе быта, пишите нам.

П. Т. Фокин — директор бытпромкомбината.

В составе бытпромкомбината — ателье по пошиву мужской и женской одежды, мастерские по ремонту обуви, мастерская химической чистки и крашения одежды, пункты проката, фотоателье, парикмахерские, приемные пункты на село, лодочная станция и другие службы. Ими оказывается населению более двухсот видов услуг.

В прошлом году почти все службы работали рентабельно.

В течение трех кварталов коллектив удерживал первенство в соревновании среди предприятий второй группы. План по общему объему реализации выполнен на 117,9 процента. Выполнен план накоплений. В адрес работников службы было получено 86 благодарностей.

В этом году предполагается довести объем услуг до 450 тысяч рублей, увеличив его по сравнению с прошлым годом на 13 процентов.

Ежегодно работники бытпромкомбината осваивают новые виды услуг и продукции. Освоен выпуск двухместных палаток для туристов и рыболовов-любителей. Намечено освоить пошив предметов сангалантирии для женщин.

Лодочная станция этим летом сможет предложить горожанам водные велосипеды. В пунктах проката увеличится число холодильников, стиральных машин и других предметов бытового назначения.

И. А. Михайлова — зав. мастерской химчистки и крашения одежды.

В прошлом году коллектив поработал хорошо. Дал 2.300 рублей экономии. Цех оснащен современным оборудованием, которое позволило значительно улучшить качество чистки изделий, сократить сроки исполнения заказов, расширить виды услуг. Теперь принимаем в чистку не только одежду, но и ковровые изделия. Красим синтетические вещи (нейлоновые сорочки, шубы).

бытовому обслуживанию выполнен.

З. И. Бочарева — главный инженер.

Требования к работникам службы быта растут год от года. Наша задача — полное удовлетворять растущие запросы сланцевчан, делать все возможное, чтобы люди остались довольны обслуживанием.

На помощь мастерам приходят

У НАС В ГОСТЯХ РАБОТНИКИ СЛУЖБЫ БЫТА

С прошлого года обрабатываем изделия специальными материалами. Ткань после этого не мнется, приобретает эластичность. По просьбе заказчика выполняем мелкий ремонт: пришиваем пуговицы, штопаем. Принимаем заказы с предприятий на чистку спецодежды. Практикуем прием заказов на дому. Для этого два раза в неделю организуем специальные выезды в жилые кварталы. Четыре раза в неделю выезжаем на село, чтобы взять заказы у тружеников совхозов района.

Н. А. Ревенко — мастер-контролер, секретарь партийной организации.

Большое внимание уделяем качеству пошива и ремонта. С этой целью два-три раза в месяц проводим проверки, рейды. Так, недавно проверяли качество ремонта обуви. Обнаружив недостатки, выдвинули замечания, требуем переделки.

Вопросы качества обсуждаем на партийных собраниях. Разработан план организационно-технических мероприятий. Организуем занятия техминимума. Однако, несмотря на эти и другие мероприятия, факты низкого качества пошива изделий и ремонта обуви еще бывают.

Коллектив комбината соревнуется за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, несет трудовую вахту в честь юбилея. Январский и февральский план по

новым машинам. Согласно плану оргтехмероприятий мы должны установить дополнительно 30 единиц оборудования. Часть машин уже установлена. Но у нас есть и «узкие» места. В пошивочных ателье нет щеток для чистки готовых изделий, в мастерской химчистки — сушильного барабана. В мастерской по ремонту обуви можно установить отделочные и другие станки, но не позволяет помещение.

Л. Ф. Смольникова — зав. мастерской по ремонту обуви.

Разговор о мастерской хочется продолжить. Помещение действительно неподходящее — маленькое, тесное. Объем работы с каждым годом растет, в таких условиях выполнять его становится все труднее. Мы не можем поставить новое оборудование, использовать на полную мощность то, что имеется. В помощь обувщикам давно уже придуманы машины, а мы многие операции по-прежнему выполняем вручную. Из-за этого страдает качество, не всегда выдерживаются сроки исполнения заказов.

План прошлого года коллектив выполнил на 115,8 процента. Люди стараются работать быстро, хорошо, но не все от них зависит. При наличии более подходящего помещения можно наладить поточную линию. Это сняло бы с повестки дня вопрос о нехватке кадров. Свой наиболее важный мы адресуем исполкому горсовета.

М. К. Вяткин — председатель фабкома профсоюза.

Главные задачи, которым подчинена вся работа фабкома, — выполнение государственного плана, социалистическое соревнование. Много внимания уделяем вопросам трудовой дисциплины. В результате выше стали производственные показатели, культура обслуживания, улучшилось качество пошива и ремонта.

Некоторые службы в течение года не получили жалоб.

Несколько слов об условиях, в которых приходится работать. В ателье № 1 над цехами пошива мужской и женской одежды протекает крыша. Здание принадлежит ЖКО треста «Ленинградсланец». Однако ремонтировать крышу коммунальщики отказываются, а нам это не под силу. Исписано немало бумаги, а договоренности по-прежнему нет.

О своей работе рассказали также бригадир парикмахеров **Л. К. Федорова**, секретарь комитета комсомола **Екатерина Николаева**.

* * *

От работников службы быта во многом зависит хорошее настроение людей. Красиво, вовремя спитая вещь, качественный ремонт обуви безусловно доставляют людям радость. Но, к сожалению, случается и по-иному: допускается брак, нарушаются сроки исполнения заказов. Журналисты и рабочие корреспонденты, присутствовавшие на встрече, высказали свои претензии к работникам службы быта, внесли ряд предложений по улучшению их работы.

Но как отмечали выступающие, не все зависит от службы быта. Непорядок, например, что творцы хорошего настроения сами работают подчас без настроения в непригодных помещениях.

Непонятна позиция работников ЖКО треста «Ленинградсланец», затеявших бумажную волокиту по поводу ремонта крыши над зданием ателье № 1.

Медленно решается вопрос о предоставлении помещения мастерской по ремонту обуви. Разрешение этих вопросов позволило бы значительно улучшить бытовое обслуживание населения.



Открылась выставка произведений ленинградских художников, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. НА СНИМКЕ: картина «Ленин. Октябрьские дни» художника О. Ломакина.

Фото З. Байцуровой. Фотохроника ЛенТАСС

ЛЕНИНСКИМ ПУТЕМ

Впервые я увидел болгарские села около 30 лет назад. В памяти сохранились небольшие домики, ветхие пристройки, немощные улицы и раздробленные на мелкие участки поля. Все было отмечено печатью бедности. Конечно, были и зажиточные хозяйства, но не они определяли облик села. Неизгладимое впечатление оставило трудолюбие крестьян. Я видел отлично обработанные поля, огороды, сады, и это подтверждало, что болгарские крестьяне, особенно садоводы, овощеводы и виноградары, являются настоящими мастерами земли.

В те годы в Болгарии стихийно возникали сельские кооперативы по совместной обработке земли. В условиях буржуазного строя власти не только не поощряли кооперативную форму земледелия, но всячески преследовали распространителей «колхозной заразы». Стремление крестьян к объединению объяснялось пониманием выгоды коллективного труда. Особенно мне запомнились слова тогдашнего депутата-коммуниста **Тодора Полякова**:

— Ленинский кооперативный план, — говорил он, — глубоко проник в сознание нашего крестьянства, и они стремятся уйти от нужды и жить так, как подobaет труженикам земли. Огромное влияние на них оказывает колхозное строительство в Советском Союзе. Если бы все зависело от крестьян, кооперативы у нас росли бы, как грибы после дождя.

Однажды по пути в Старую Загору я остановился в одном селе и зашел в дом, очень скромный, с глиняным полом, но чистый и уютный. Его хозяин, человек лет 45, встретил меня чрезвычайно гостеприимно и, узнав, что я — советский корреспондент, засыпал вопросами о жизни нашей страны и, конечно, о колхозах. Во время беседы он вытащил из какой-то книги портрет Ленина — вырезку из газеты «Известия» — единственной советской газеты, которую болгарские власти до войны разрешали продавать в Софии, — и сказал: «Вот кто указал людям путь к счастливой жизни».

Ныне в Болгарии насчитывается 857 укрупненных ТКЗХ. Весьма примечательно, что более 50 из них носят имя Владимира Ильича Ленина. Это очень крепкие процветающие хозяйства.

Дмитрий БОЧАРОВ, корреспондент ТАСС.

ВЫПОЛНИТЬ В СРОК

На заседании исполкома городского Совета депутатов трудящихся рассматривались итоги выполнения основных мероприятий гражданской обороны за шесть месяцев 1969—70 учебного года.

Исполком отметил, что комбинат «Сланцы», строительный трест № 31, трест «Ленинградсланец» и другие предприятия и организации запланированные мероприятия в основном выполняют в срок. Но автотранспортные предприятия, лесокомбинат, комбинат «Стройдеталь», цементный завод не выполняют плановые задания.

Многими предприятиями не

выполняются в срок и задания по обучению рабочих и служащих способам защиты от оружия массового поражения. К таким относятся бытпромкомбинат, майоликское производство, типография, УМ-216, лесокомбинат, транспортные предприятия.

Исполком потребовал от руководителей предприятий в срок до 30 апреля провести запланированные учения, а в марте закончить подготовку рабочих и служащих по программам гражданской обороны.

В. НАЗАРЕНКО, начальник штаба гражданской обороны Сланцевского района.

сонных ночей выпало на ее долю. Рабочей специальности нет. Стиркой белья зарабатывала гроши, которых не хватало на хлеб. Ей советовали отдать приемышей в детский дом. Однако она долго не соглашалась. Но, как говорится, голод не тетка.

Через три месяца от воспаления легких умирает мой старший брат **Леня**. Морозы тогда на Урале были до 45 градусов. Но ни пурга, ни мороз не помешали маме приехать, похоронить приемного сына. Меня и младшего брата **Сашу** она забрала домой.

Окончив 7 классов, я поступила на годичные курсы бухгалтеров и стала работать в Пермском коммунальном банке. Жить стало легче.

Но эти светлые дни оказались недолгими. Началась война. Я попросилась добровольцем на фронт. Меня направили в отряд сандружинниц при госпитале. А в апреле 1942 года я уехала на фронт. В Доме культуры был вечер, посвященный уезжающим на фронт. За меня очень волновался брат **Саша**, но больше всего горевала моя мамочка. Столько было вложено труда, чтобы поднять нас на ноги. И война отнимает детей.

С тех пор прошло четверть века. И вот сегодня, оглядываясь на прошлое, хочется сказать той, которая нас вырастила и благославила на труд и на ратный подвиг: спасибо тебе, мама.

Е. ЗАЛЕПИНА.

пос. Черновское.



Центральная улица нашего города — улица Кирова. Фото Ю. Власова.

СПАСИБО ТЕБЕ, МАМА

Мне хочется высказать огромную признательность той, которая воспитала меня. За то, что она, такая чистая, бескорыстная, смелая, сделала все, что смогла для моей жизни.

...В 1918 году молодые безграмотные рабочие, выросшие в детских приютах, **Березкин Федор** и **Карпова Валентина** поженились.

В 32 года мама заболела тубер-

кулезом. Медицина тогда была бессильна бороться с ним. У нас в доме не стало матери и хозяйки. Для нас — троих ребятишек — отец решил взять в няньки из детского дома 14-летнюю девочку **Тасю**, круглую сироту. Мы ее очень полюбили. Она с нами ходила гулять, готовила обед, стирала, была для нас настоящей матерью.

В 16 лет она, может, больше ради нас, вышла замуж за моего отца, но прожили они всего один год: отец умер в возрасте 36 лет. Семнадцатилетняя вдова осталась с тремя чужими детьми, лишив себя молодости, личной жизни. Сколько хлопот, забот, бес-

Знамя Труда

НА ПАМЯТЬ О ДРУЖБЕ

Время стирает многое. Но этот день, еще больше укрепивший дружбу наших городов, положивший начало встречам, которые отныне станут традиционными, навсегда останется в нашей памяти.

В морозное субботнее утро из Кохтла-Ярве в Сланцы на десяти автобусах прибыли участники художественной самодеятельности эстонского города.

На площади у Дворца культуры сланцеперерабатывающего комбината состоялся митинг. Несколько теплых слов сказал первый секретарь Кохтла-Ярвского горкома Коммунистической партии Эстонии Яан Люллеметс.

А затем на клубных сценах нашего города с большим успехом прошли концерты художественной самодеятельности наших друзей.

Гости познакомили сланцевчан с искусством Эстонии. В репертуаре смешанного хора «Лойт» клуба сланцеперерабатывающего



Первый секретарь Кохтла-Ярвского горкома Коммунистической партии Эстонии Яан Люллеметс.

комбината «Кивиыли», помимо песен классиков русской и советской музыки, немало народных эстонских песен.

Бурными аплодисментами было встречено выступление ансамбля народного танца «Вирулане».

Эстрадный ансамбль «Электрон» — один из лучших самодеятельных кол-

Ансамбль «Электрон» (справа) и ансамбль народного танца «Вирулане» (слева).



Фоторепортаж нашего корреспондента с Дня культуры города Кохтла-Ярве в Сланцах

лективов республики — дважды выступал в этот день — в клубе «Шахтер» и Дворце культуры. Устали артисты, но зрители еще и еще раз заставляли повторять номера. И этот успех как бы вливал в артистов новые силы.

Сланцевчане по достоинству оценили сценическое мастерство гостей из Эстонии. Самодеятельные артисты



Митинг у Дворца культуры комбината «Сланцы». Сланцевчане приветствуют своих эстонских друзей.

Кохтла-Ярве сомневались было, понятны ли будут русскому зрителю скупые на

чувства, несколько медлительные их народные песни и танцы, примут ли сланцевчане традиционное эстонское искусство — хоровое пение. Но эти опасения оказались напрасными. Выступления народного хора «Кая» и мужских хоров «Пыхьяранник» и «Каэвур» оставили самые приятные воспоминания. Понравилось зрителям мастерство артистов духового оркестра «Ванад сыбрад».

Незаметно подошла минута расставания. И прощаясь с эстонскими друзьями, сланцевчане говорили, что эти встречи повторятся.

В. САЛОВ.

Фото Ю. Власова.

Выступает смешанный хор «Лойт».

На Крайнем Севере

Привычные масштабы и мерки не всегда подходят к просторам Крайнего Севера, и в частности к Магаданской области. Это — гигантский треугольник азиатского материка площадью свыше миллиона квадратных километров, разделяющий два океана — Тихий и Ледовитый. Четыре моря омывают берега Колымы и Чукотки. Восемь часовых поясов отделяют этот край от столицы. Но, несмотря на громадное расстояние, духовно и экономически его жители всегда чувствуют свою неразрывную связь со всей страной.

Колыма и Чукотка манят к себе многих. Одних влечет экзотика, неповторимая суровая красота, других — романтика преодоления трудностей, непочатый край работы. Таких — большинство, и многим из них, особенно молодым, хочется, как говорится, проявить здесь свои силы и способности.

По родной стране

Старожилы помнят, что еще недавно, скажем, лет 30 назад, среди приезжих в этот край женщины были единицами. А теперь их почти столько же, сколько и мужчин. Много здесь женщин, немало и детей. Словом, Север обживается основательно и прочно. Известную роль в этом играют и разнообразные льготы, установленные жителям Крайнего Севера.

За годы Советской власти на Колыме и Чукотке выросли вполне современные города — Магадан, Анадырь, Певек, Сусуман. Их улицы украшают многоэтажные жилые дома, просторные магазины, кинотеатры, Дворцы культуры. В домах есть водопровод, канализация, горячее водоснабжение. Газеты, радио и телевидение приносят северянам но-

вести со всех концов планеты. С помощью спутника связи «Молния-1» жители смотрят телевизионные передачи из Москвы.

О глубоких переменах на Колыме и Чукотке за годы Советской власти убедительно говорят такие факты. До революции здесь было всего лишь пять учителей, зато насчитывалось 72 шамана, 17 попов и 11 церквей. Теперь в Магаданской области более трех тысяч учителей, около ста докторов и кандидатов наук, есть педагогический институт, три техникума, три научно-исследовательских института и один проектный. На каждую тысячу жителей приходится 122 места в клубах и домах культуры. Это значительно больше, чем в любой развитой капиталистической стране. В среднем северянин 51 раз в году ходит в кино.

За Магаданской областью прочно закрепилась слава валютного цеха страны. Видное место в добыче полезных ископаемых зани-

мают ртуть и олово. На Колыме и Чукотке открыто около 30 месторождений каменного угля, общими запасами которого составляют многие десятки миллиардов тонн. А недавно на Чукотке ударил первый фонтан природного газа.

Недра Севера очень богаты. Но путь к ним тернист. Природа, будто желая испытать волю и силы человека, запрятала свои богатства среди угрюмых сопков, диких горных кражей и забитых снегами падей. Кругом неоглядная тайга и безбрежная тундра, скованная вечной мерзлотой. Ко всему этому здесь долгая зима и короткое лето.

Освоение богатств Крайнего Севера — большой подвиг советского народа. Темпы развития экономики здесь необычайно высоки. Особенно это относится к горнорудной промышленности. В Магаданской области — десятки приисков. Все они оснащены современной техникой. Иа года в год растет добыча полезных ископаемых, главным образом золота. Основной природ его обеспечивается за счет освоения новых районов Чукотки — круп-

нейшей золотоносной провинции Советского Союза.

Но самое примечательное на Крайнем Севере — это преобразившая жизнь его коренных жителей. Советская власть создала все условия для того, чтобы некогда отсталые народности смогли в кратчайший исторический срок шагнуть через тысячелетия, от первобытно-общинного строя к социализму. Это стало возможным благодаря ленинской национальной политике нашей партии, братской помощи малым народам со стороны всех народов Советского Союза, и в первую очередь русского народа.

Это хорошо и по-своему выразил чукотский художник Вуквол. Резьбой на моржовом клыке

(Окончание на 4-й стр.)

Звезда ТРУДА

11 марта 1970 года 3 стр.

На Крайнем Севере

(Начало на 3-й стр.)

он запечатлел горячую признательность великому Ленину, которую хранят в своих сердцах чукчи, эскимосы, все народности Севера. Отдавая свою работу Центральному музею Владимира Ильича Ленина, Вуквол написал:

«Ленин, ты дал нам далекий свободу,

Ленин, ты дал нам свет и правду. Ленин, мудрый! Помню 1924 год. И уходя от нас, ты сказал нам заветы и заветы твои живут в сердцах народа».

Как рассказывает чукотская легенда, Ленин сказал народам Чукотки: «Вы должны собраться все вместе, вместе дружно работать. Богатство ваше будет расти изо дня в день».

Местные народности выдвинули из своей среды замечательных государственных деятелей, таких, как Анна Дмитриевна Нутэтэгринэ, депутат советского парламента, член Президиума Верховного Совета СССР. Ее родители — в прошлом бедные охотники — даже и мечтать не могли о том, чтобы их дочь стала государственным деятелем, ездила бы с правительственными делегациями в Японию, Канаду и другие страны, чтобы она вместе с другими избранными народом управляла всем Чукотским полуостровом, являясь председателем Чукотского окружного исполнительного комитета Советов депутатов трудящихся.

Широко известны имена замечательных чукотских художников Вуквутагина, Хухутана и

других, создавших чудесные произведения искусства из кости моржа. Их произведения экспонировались на всех крупнейших международных выставках.

Пользуются популярностью произведения чукотского писателя Юрия Рытхэу. Недавно он сопровождал в поездке по Советскому Северу канадского писателя Фарли Моуэта. Многие в нашей стране показались неожиданным и удивительным для зарубежного гостя. Вот что, в частности, он написал после посещения одной из школ Чукотки:

«Я глянул в зал, где собралось несколько сот детей, по меньшей мере двенадцати национальностей — эскимос, чукча, юкагир, эвенк, грузин, якут, украинец... Все они учились вме-

сте. С глубокой болью подумал я о моей стране, где сплошь и рядом индейские и эскимосские ребята получают образование, так сказать, «второго» и «третьего» сорта, а то и вовсе не получают его».

Магаданская область граничит с Соединенными Штатами Америки. Лишь узкая полоса Берингова пролива отделяет ее от американского соседа. С восточного побережья Чукотки в ясную погоду хорошо видны очертания берегов Аляски. По водам Берингова пролива проходит и граница времени. Когда у нас загорается заря нового дня, на американской стороне — еще день минувший. И это символично. «Ни один американец не может гордиться условиями жизни на большей части северной и западной Аляски, — признает сенатор Эрнст Грюнинг. — Ее индейское и эскимосское население находится в состоянии глубокой экономической

депрессии, страдает от бедности и безработицы... Они, быть может, самые забытые люди из всех, живущих под флагом Соединенных Штатов».

Из людей, живущих под советским флагом, никто не забыт. Мы можем гордиться тем, что дала Советская власть малым народам. В Стране Советов и край северный преобразился, и люди его обрели счастливую жизнь.

Программа партии, решения XXIII съезда открывают широкие перспективы преобразования Крайнего Севера. В недалеком будущем гигантские плотины преградят русла могучих северных рек; вспыхнут электрическими огнями новые города и поселки, по тундре и тайге пролягут новые дороги и линии электропередач. Еще более щедрым станет поток богатств, которые дает Родине наша северная земля.

Ф. ЛОВЯГИН.

г. Магадан.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ „СТАРЫЙ ДОМ“

— Герцен — один из самых значительных положительных героев эпохи, когда требовалась огромная гражданская смелость, глубокая убежденность, чтобы выступить против дарского самодержавия, пробуждать своими произведениями чувство протеста. Это время, когда перед русской интеллигенцией и передовым дворянством остро встал вопрос о выборе пути, о своем месте в жизни. Я надеюсь, что нам удалось создать образ Герцена, активного борца и человека, вся жизнь которого была без остатка отдана борьбе с насилием, рабством. Я вижу Герцена мыслящим, интеллигентным героем, который должен стать близким и понятным многим современникам, — говорит режиссер-постановщик Борис Вунеев.

Авторы картины тщательно прослеживают процесс формирования личности Герцена. Фильм начинается с 1825 года, ознаменованного восстанием декабристов — событием, имевшим исключительное влияние на пылкий ум юного Герцена. Юность была не самым светлым временем в его жизни. Тонкий и вос-

примчивый, с природным чувством справедливости и рано осознанным стремлением к гражданскому равенству, Герцен задыхался в тяжелой атмосфере николаевской России. Он был суров к тем своим друзьям, которые пассивно мирятся с этим. Первые крушения иллюзий не превратили юношу во все отрицающего скептика. Он активно и энергично размышлял в поисках своего общественного идеала. Но это было не кабинетное, не салонное размышление — оно сразу же связывалось с действием, с поступками. Последовала первая ссылка...

Труднее всего было воссоздать атмосферу взволнованных, страстных споров Герцена с Грановским. Ведь в споре этом обнаруживается раскол в среде недавних единомышленников и вырисовывается будущий революционный путь Герцена.

«Поймут ли, оценят грядущие люди весь ужас, всю трагическую сторону нашего существования. А вместе с тем наши страдания есть почка, из которой разовьются их счастье. Пусть они останутся с мыслью и грустью

перед камнями, под которыми мы уснем...» — такими словами обращается к зрителям в начале фильма старый Герцен.

Первой и труднейшей задачей, возникшей перед постановщиком фильма, было найти актеров, которые могли бы создать образы замечательных людей, поднявшихся на борьбу с самодержавием.

После долгих поисков и проб на роль Герцена был утвержден молодой актер театра «Современник» Андрей Мягков, ставший известным после фильма «Братья Карамазовы», где он сыграл Алешу.

Актер был очень увлечен работой над образом Герцена. Он стремился передать его на экране разносторонне одаренным, горячим, непримиримым и талантливым. Талантливым во всем: в жизни, в спорах с врагами и друзьями, в литературе.

Смотрите фильм в кинотеатре «Труд» 11 и 12 марта с. г.

Редактор
В. С. МЕЛЬНИКОВ.

КОМИССИОННЫЙ МАГАЗИН

(Банковская улица)

принимает на комиссию домашние вещи с износом свыше 50 процентов, оказывает дополнительные услуги покупателям: оценивает вещи на дому, доставляет вещи на дом.

Магазин работает с 11 до 20 часов.

Пользуйтесь услугами комиссионного магазина.
СЛАНЦТОРГ.

СЛАНЦЕВСКОЕ ГРУЗОВОЕ АВТОТРАНСПОРТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

НА КУРСЫ ПОФЕРОВ ТРЕТЬЕГО КЛАССА

с отрывом (стипендия 32 рубля 50 копеек) и без отрыва от производства.

На курсы принимаются лица в возрасте 17 с половиной лет и старше, с образованием не ниже 8 классов. За справками обращаться в отдел кадров. Проезд автобусом маршрута № 4 до ул. Гоголя.

РАДИО

ПЕРЕДАЕТ МОСКВА
ЧЕТВЕРГ, 12 МАРТА

8.45 — Из цикла «Здоровье». Отвечаем на письма радиослушателей. 9.15 — В. Пальман. «Вкус хлеба». Очерк. 10.05 — Для детей. «Ровесники». 11.10 — Цикл «Здесь жил и работал Владимир Ильич Ленин». 11.30 — «В рабочий полдень». 12.15 — Эстрадные миниатюры. 12.30 — «Учебный артиллерист». Радиоочерк. 13.00 — «Сказ о Васюганье». Музыкально-литературная передача. 14.00 — «В республиках,

краях и областях». 14.15 — С. Василенко. «Красноармейская рапсодия». 14.30 — «Голоса друзей». 15.15 — В эфире — «Сельская радиостанция». 15.30 — «Они выступали за рубежом». Концерт. 16.00 — Вопросы экономической реформы. Путь технического прогресса. 18.40 — «Ленинский университет миллионов». 19.20 — «Ленинский университет миллионов». «Национально-освободительное движение и идеологическая экспансия империализма». 19.30 — «Избранные произведения советских композиторов». 20.10 — «Международный дневник». 20.25 — Оперетта Кальмана «Марица» (монтаж). 22.30 — «Сокровища нашей фонотеки».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН
ЧЕТВЕРГ, 12 МАРТА

9.00 — Программа передач. 9.05 — «Телешкола». Краеведение для учащихся III класса: «Необыкновенное путешествие».

9.30 — Киножурнал. 9.40 — «Москва, товарищу Ленину». Документальный фильм. 9.55 — «АК»: новости. 10.05 — «Пилоты в пижамах». Телефильм, IV серия. 11.30 — «Альманах кинопутешествий». 11.50 — 12.05 — «Поет Клаудио Вилла». Фильм-концерт. 16.00 — Вечерняя программа. 16.05 — «АК»: новости. 16.10 — «Телешкола» (повторение). 16.35 — «Электролов рыбы». Научно-популярный фильм. 16.55 — Киножурнал. 18.00 — Программа передач. 18.05 — «Актуальная камера» (на русском языке). 18.20 — «Гражданская оборона для всех». 18.40 — «Любовь к цветам». Научно-популярный фильм. 18.55 — «Деревня и строительство». Репортаж Рейна Каремья. 19.25 — «Детский экран»: «Большое приключение». 19.55 — «Природа и человек». 20.25 — «ЭРФ — реклама — ТВ». 20.35 — Камерный концерт. 21.30 — «Актуальная камера». 22.10 — «Сегодня, 25 лет назад...» 22.40 — «Поет Эдита Пьеха». Фильм-концерт. 23.10 — 23.25 — «Актуальная камера».

КИНО

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 11 марта — «Брат доктора Гомера». Начало в 17, 19 часов. «Сестра Керри». Начало в 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 11 марта — «Старый дом». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 часа. 12 марта — «Старый дом». Начало в 10, 12, 14, 20 часов. «Свадьба в Малиновке». Начало в 16, 18, 22 часа.

КЛУБ «ШАХТЕР». 12 марта — «Крепостная актриса». Начало в 17, 19, 21 час.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Арине БОГДАНОВОЙ и Николаю КАЗАКУ

Поздравляем вас с вступлением в брак, желаем большого счастья и крепкой дружбы.

Родные.

Ремонтно-строительному участку № 3 строительного управления № 21

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

для строительства жилого дома в г. Сланцы КАМЕНЩИКИ 2—5-го разрядов.

За справками обращаться по адресу: г. Сланцы, поселок 270.

Проезд автобусом маршрута № 2, остановка по требованию.

Комбинату „Стройдеталь“ ТРЕБУЮТСЯ

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ

ЭЛЕКТРИКИ.

Обращаться в отдел кадров.

ВЫРАЖАЕМ ГЛУБОЧАЙШУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ коллективу цеха тяжелых механизмов комбината «Сланцы» и гражданам за помощь и участие в похоронах Гарькавого Дмитрия Алексеевича.

Жена, дети.

Газета выходит

по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: гор. Сланцы, Банковская ул., дом № 3. отъ. секретаря — 37-34; отделов: промышленности — 21-85, писем и массовой работы — 23-66, сельского хозяйства — 36-66. Объявления принимаются в бухгалтерии редакции, телефон № 23-66.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 23-20, зам. редактора — 23-25, и массовой работы — 23-66, сельского хозяйства — 36-66.